
AVRAM IANCU 

1 nfăţişarea portretului fizic şi moral al lui Avram 1 ancu este mult uşurată 
de mărturiile vremii, numeroase şi sincere, care toate l-au ridicat pe tînărul 
tribun, la vîrsta de 24 de ani numai, pe piedestalul eroului, înconjurat de 
aureola legendei. Farmecul său personal ? Vor ba-i scurtă şi neşovăitoare ? 
Curajul tineresc, dar chibzuit? Simţul de dreptate ? Optimismul contagios ? 
Care din aceste calităţi au asigurat lui 1 ancu asemenea aureolă ? Nici una 
luată în parte, toate luate la un loc, deoarece acestea alcătuiesc ceea ce se ntt
meşte o personalitate istorică în înţelesul superior al noţiunii: întruchiparea, 
în cel mai înalt grad, a aspiraţiilor maselor populare în momente hotărîtoare 
pentru soarta lor, pentru viitorul lor. Acestea au văzut în 1 ancu expresia 
năzuinţelor pentru eliberare socială şi naţională, propria lor emanaţie, frumoa
să la chip şi curată la suflet, măreaţă în fapt şi dreaptă în cuge
tare. 

Copilul vioi şi prietenos, elevul sîrguincios şi distins de la Cîmpeni şi 
Zlatna, studentul de la Cluj şi cancelistul de la Tg. Mureş era preocupat de 
studiu şi deopotrivă de problemele ce frămîntau generaţia sa. 

La Tîrgu Mureş îl găsesc evenimentele revoluţionare din 1848. De acum 
nu va mai fi un tînăr oarecare. De la 25 martie 1849 el va fi unul din cei mai 
ascultaţi tribuni ai poporului, la Tg. Mureş, Blaj şi Sibiu, dar mai ales 
în Munţii Apuseni, între moţii lui, care-l iubesc cu sinceritate şi-l urmează 
orbeşte, simţind că este al lor în întregime, că el şi-a unit indestructibil viaţa 
cu aceea a natiei sale. Nici unul dintre conducătorii românilor din Transil
vania nu s-a' identificat atît de desăvîrşit cu interesele maselor populare ca 
acest fiu de moţ. De aceea autorităţile şi nobilimea reacţionară îl vor 
socoti un primejdios duşman al clasei feudale şi al rînduielilor nedrepte, încer
cînd să-l îndepărteze, prin toate mijloacele, din mijlocul poporului. 

Evenimentele din 1848 nu se pot înţelege în întreaga lor semnificaţie fără 
Avram Iancu, iar acesta de asemenea, fără revoluţia de la 1848. Oamenii 
din Munţii Apuseni, Moţii din părţile Cîmpenilor au fost organizaţi într-o 
prefectură "A uraria gemina", în frunte cu Avram 1 ancu, alături de care 
erau alţi vrednici prefecţi : Petre Dobra, Simion Balint, Ioan Buteanu. A ici 
în munţi s-a creat în 1848 un lucru de o însemnătate deosebită : organizarea 
unei administraţii populare, cea dintîi în această formă din istoria Transil
vaniei. 
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1ndeobşte, lumea asoâază evenimentele de: la 1848 doar cu apărarea 
aet'că a 11;'tinţilor de către moţi, bărbaţi şi femei, sub conducerea unor căpi

tam·, centuriom·, decurioni, tribuni şi prefecţi, împotriva încercărilor de a 
fi cotropiţi in t'arna, prt'măt•ara şi 'l!ara anului 1849. Este, fără îndoială, şi 
acesta un lucru important, din mai multe motive: se dezvăluie eroismul admi
rabil al maselor populare cind luptă pentru o cauză dreaptă, pentru libertate 
şt· o viaţă omenească, impotri·l.'a agresiunii de orice fel; se dezvăluie price
perea, învăţată dt·n ·riaţă şi r.u din cărţi, a unor tineri care se îndeletniceau 
pe1ztru î1ztîia oară cu purtarea războiului: se pune într-o lumină neîndoiel-
1zică legătura dintre popor şi adevăraţii săi reprezentanţi: se limpezeşte o 
probhmă 11.ult diHttfată, tt·w.p de peste un uac, anume, in slujba cui era pusă 
lupta acestora. 

Analiza ştiz'nţtjică, mar xt'stă, a tuturor rcsorturilor societăţii transil
va1ze, a raporturt'lor sociale şi a st'fuaţz'ei naţionale, lămureşte pe deplin faptul 
că 1111 poate fi vorba de o luptă p11~ă in slujba curţii din Vz'ena, pentru salva-
1'ea monarht'ei habslurgt.ce, ci de o luptă pentru interesele proprii ale poporu
lm· român pentr11 scuturarea nesuferitei şerbii, pentru înstăpînirea asupra 
pămîntului şi a pădurz'lor, răpite ţărăm'mii de clasele dominante, pentru 
condiţii omeneşti de muncă in 111ine, pentru. libertăţi fundamentale, pentru. 
respectarea glas1tl1ti rcmânilcr de a F recunoscuti ca o naţiune cu depline 
drepturi politice, culturale, adică naţionale. · 

Acest fapt este dovedit chiar dz'n timpul celei de a treia adunări de la Blaj, 
cînd mulţi dintre conducăton'i românilor regretă că au semnat moţiunea în 
care se cerea încadrarea Transilvaniei în prevederile constituţiei austriece 
şi colaborarea cu armata imperială. Este dovedit mai ales de atitudinea de 
dispreţ a comandanţz'lor a1matei austriece faţă de cetele româneşti şi comandan
ţii acestora, de hpsa de incredere a românilor in promisiunile Curţii din Viena 
de cuvi1ztele lui 1 ancu adresate lui Kossuth în iulie 1849, cu privire la acel 
element gt'gantic care u1măreşte să înece naţiunile mai mici. 

Rezultă adevăratele intenţii ale românilor, dt'n încercările din acea vară 
a anului 1849 de a se uni revoluţia româm'lor cu cea maghiară împotriva 
despotismului habsburgic şi ţarist, dz'n atitudinea Curţii din Viena şi a 
azdorităţilor habsburgice faţă de 1 an cu, după înăbuşirea revoluţiei, cînd a fost 
suspicionat, alungat din Viena, arestat şi ma/tratat în închisoarea din Alba 
1 ulia şi Sibiu. 

De aici tragedia unui popor şi a eroului său: a fi silit să te aliezi cu 
un asemenea "prt'eten" făţarnic. Căci românii, în condiţiile concrete din 
1848, au. fost siliţi să colaboreze cu Curtea din Viena. Dacă conducătorilor 
români li se pot aduce învinuiri cu privire la tactica urmată, cauza neco
laborării mai întîi, a confUctelor armate după aceea, dintre revoluţia românilor 
şi revoluţia maghiară trebuie căutată în greşelile conducătorilor acesteia din 
urmă în problema naţională, pe de o parte, a feudalilor transilvani în problema 
socială, pe de altă parte, şi a unora şi a altora în amîndouă, deoarece, 
mai ales acum, cele două probleme erau nedespărţit legate între ele, datorită 
situaţiei concrete a Transilvaniei, unde nobilimea în marea majoritate era 
maghiară, z'obăgimea precumpăm'tor română. 
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Salvarea privilegi1'lor de clasă explică cele mai pr1'mejdioase măsuri pentru 
români hotărîte atunci: um'unea forţată a Transilt•aniei cu Ungaria, votată 
de o dietă react1'cnară, execuţ1'ile m1'litare fmpotr1'va oamenilor paşnici, r?'di
caHa de ~p[r.;.u~ătcr1· in care-şi sfirşesc v1'aţa oameni s?·mpli şi preoţi, tribuni 
şi prefecţi, refuzul ucunoaştert'i naţ1'onaWăţii române de guvernul magMar 
si de K ossuth insuşi, care prcjerează ameninţări pină la extirparea, prin 
;a bie, a poporului român, trimiterea unor solii de împăciuire, ca aceea a lui 
Dragoş, şi apoi surprinderea românilor şi a lui Iancu pentru a fi nimiciţi 
în munţi. 

Această neinţehgere a 1·mperat1'velor vremii a adîncit prăpastia dintre 
două naţiuni, fmp1'ngîndu-le la un război dureros, cînd interesele lor reale 
cereau să se aprop?·e. Clarv1'z1'unea lui N1'colae Bălcescu pusă în slujba 
acestei t'dei, a reuş1·t, după strădanii de multe ori dramatice, să arunce o punte 
peste prăpasf1'a despărţitoare, să facă guvernul magh1'ar să înţeleagă realita
tea şi să-l inţeleagă pe 1 an cu, să inţeleagă nuesitatea um'rii forţelor împotriva 
duşmanului ccmun: despot?"smul celor două curţi 1'mperiale care-şi dăduseră 
mîna pentru sugrumarea popoarelor. 

1 n tot ce a plănuit şi a înfăptuit în acele v1joaroase vremuri Iancu. era animat 
de credinţa putHnică in dreptatea cauzei pe care o apăra, in dreptatea cauzei 
poporului cu care se 1'dentificase prin intreaga sa fiinţă. De aceea moţii, după 
mărturisirea unui contemporan care nu le-a fost deloc prieten, considerau 
poruncile sale sjt'nte, inn'olabile şi oblt'gatorii fără abatere ; îl socoteau dăruit 
cu puteri ~uprc.cmeneşti, de aceea se temeau de el, îl respectau şi îl iubeau, 
îl adorau ca fetmecaţi, cu toate că şt1'a să-i ţină în frîu. "Ni se par mai bune 
şi mai dulci poruncile tale şi poporul cu preste fire iubire ascultă glasul 
tău. Cînd le citesc o carte de la t1'ne parcă reînv1'e", îi scria viceprefectul Pro
dan Probu in t01"ul luptelor. Asemenea realitate era cunoscută şi recunoscută 
de toţi, pr1'eteni şi neprieteni deopotrivă. Toţi şt1'au că "sufletul mişcării 
româneşti" a fost Iancu, că el "a cucerit încrederea neţărmurită şi dragostea 
poporului său", că "oriunde se arăta era primit cu entuziasm", că ,.toate 
privirae se îndreptau către dînsul, iar naţiunea română vedea în persoana lui 
pe eroul şi ocrotitorul său", raporta gen. Liiders în persoană. Prietenii şi tova
răşii săi priveau la Iancu "ca la soarele de miazăzi", cum spunea Nicolae 
Bălcescu. Această încredere şi-o cîştigase Iancu prin caracterul său, prin 
judecăţile drepte, prin sfaturile, ţinuta şi învăţăturile pe care le împărtăşea, 
la care se adăuga înfăţişarea prin care se deosebea de tovarăşii săi. Pentru 
toate aceste calităti Iancu era numit "Crai" de cei ce-l urmau. 

Este viaţa unui om mistuit de o flacără puternică, aceea a propriului său 
popor, cu care se contopise inseparabil, la o vîrstă căreia numai vremurile 
revoluţionare îi 1·mpr1'mă maturitatea oamenilor cu bogată experienţă a vieţii. 
Poporul s1'mţ1'nd acest adevăr, ajuns la gradul necesar al conştiinţei de sine, 
a ştiut să-şi aleagă conducători dintre oameni ai faptelor şi ai acţiunii, ai gîn
durilor şi simţămintelor înalte, umane, patriotice, oamenii t'dentificaţi cu 
interesele poporului, cunoscători şi înţelegători ai mărimii vremurilor în 
care tră1'au. "Avram Iancu, - afirmă Bariţiu, cel ce l-a cunoscut bine, 
l-a preţuit după cuviinţă şi a înţeles şi mărimea epocii - om născut pentru 
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acţiune, venise chiar la timp, chiar în acei ani epocali". Omul născut pentru 
acţiune şi-a împlinit datoria în chip măreţ , , neclintit ca granitul munţilor ...,.,, 
sat . 

Oameni obiectivi, cu judecată dreaptă şi cu răspundere faţă de slova scrisă 
- români maghiari şi de alte neamuri - de atunci şi pînă astăzi, au privit cu 
respect la Iancu, Papiu, Buteanu şi la toţi cei de o seamă cu ei, au respectat în 
persoana lor cauza unei naţiuni întregi, în ei care şi-au expus viaţa cu curaj, 
şi-au asumat sacrificiul su,prem, şi au iubit sincer poporul, fără zgomot 
răsunător cu iz de nesinceritate, împărtăşind tragedia ţăranilor anilor 48 
şi de după aceea. 

Priveşte cu respect, astăzi mai mult ca oricînd în trecut, întreaga naţiune 
la Iancu şi la tovarăşii săi, recunoscînd în persoana şi fiinţa lor măreţia 
P?Porului, sacrificiul mulţimilor pentm adevăr şi lumină, pentru dreptate 
Şt echitate, pentru libertate şi viaţă omenească. Cinstirea curată a întregii 
naţiuni, la o sută de ani de la moartea "Craiului Munţilor" întruchipează 
plenar adevărul că Iancu şi ceilalţi eroi şi martiri şi-au inchinat întreaga 
viaţă, cu tot ce au avut ei mai bun, luptei drepte a poporului, sădind temelie 
t rainică vieţii libere şi fericite din anii socialismului. 

ŞT. PASCU 
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